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The category of obligation in Lev 
petrazhytsky’s psychological theory of law

Категорія обов’язку в психологічній  
теорії права льва петражицького

Popovych Tereziia
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Вступ. Лев Петражицький, російський і польський філософ і вчений, вважається засновником пси-
хологічної теорії права. Остання цілком відповідала поглядам, які отримали популярність наприкінці ХІХ – 
поч. ХХ ст., і згідно з якими у психіці людини існують різного роду об’єкти – логічні, математичні, мистецтво, 
мова, наука, релігія та ін. 

Ідеї Петражицького (в тому числі й щодо природи обов’язку) були сприйняті й у подальшому застосо-
вані передусім такими вченими, як: П. Сорокін, Г. Радбрух, Р. Паунд, Г. Гурвіч, Е. Ланде, А. Койдер та ін. У свою 
чергу, серед сучасних науковців – дослідників правової спадщини Петражицького, відзначимо: Р. Банака-
ра, Я. Воленьскі, В. Зорькіна, К. Машкович, А. Овчіннікову, І. Поснова, А. Полякова, С. Пяткіну, О. Тімошину, 
А. Тревіно, Е. Фіттіпальді.   

Виклад основного матеріалу. Сутність та види обов’язків. В руслі теорії права Петражицький виді-
ляє вищий клас емоцій, або моральних і правових переживань – емоції повинності, обов’язку, або етичні 
переживання (етична свідомість). Таким емоціям властиві наступні ознаки:

1) відповідні повторювані схиляння носять своєрідний містично-авторитетний характер, тобто по-
ходять із невідомого, відмінного від повсякденного «я», таємного джерела (до прикладу, з поезії, міфології, 
релігії тощо); йдеться, зокрема, про існування іншої істоти, що протистоїть нашому «я», і яка схиляє до певної 
поведінки, так ніби якийсь таємний голос звертається до нас, говорить з нами (до прикладу, голос Божий);

2) вони переживаються як внутрішня перешкода свободі, слідування нашим схильностям, цілям, бу-
дучи твердим і неухильним тиском у бік тієї поведінки, з уявленням про яку поєднуються відповідні емоції. 
Зазначена ознака виражається у мові та інших продуктах людського духу в формі двох уявлень: з одного 
боку, зазначені принципи поведінки називаються «законами», «повеліннями» й «заборонами» – це вищі, 
пануючі над людьми і навіть богами, закони; з іншого боку, суб’єкт, до якого відповідні повеління й заборо-
ни звернені, знаходиться в особливому стані несвободи, зв’язаності.1

Петражицький наголошує на тому, що етичні обов’язки являють собою не реальні величини, але тільки 
емоційні проекції.2 Реально ж існують лише переживання етичних моторних збуджень завдяки уявленням 
про певну поведінку. Більше того, пошук чогось більш «реального» в праві та моралі, аніж емоції, вчений 
вважає безперспективним.3 Цікаво, що, на думку  Петражицького, для виникнення обов’язку достатньо 
існування однієї людини. Більше того, обов’язок може сприйматися із зовнішньої точки зору, як погляд 
третьої сторони.4

Етичні обов’язки мислитель розподіляє на дві групи: гетерономні (позитивні) та автономні (інтуїтивні). 
Перша група передбачає існування зобов’язань, які спираються на встановлені приписи чи авторитетів 
(наприклад, так написано в Корані). Відтак, друга група, навпаки, покладання на подібні авторитети не 
передбачає.5

1  Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», 2000. 
С. 45-47.
2  Там само. С. 55.
3  Машкович К.В. Право и нравственность в эмоциональной теории этических явлений Л.И. Петражицкого: автореф. дисс. 
канд. филос. наук; спец.: 09.00.05. Тула, 2007. С. 15-16.
4  Próchnicki M.M. Law in mind. Some remarks on Leon Petrażycki’s theory in the context of neurolaw. Zeszyty Naukowe KUL. 
2019. № 2. P. 34.
5  Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», 2000. 
С. 55-56.
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Крім цього, вчений виділяє також дві групи обов’язків – моральні та правові (юридичні). Моральні 
обов’язки – це такі, що усвідомлюються «свободними» особистостями стосовно інших, які не можуть ні 
нащо претендувати по відношенню до тих, хто виконує такого роду обов’язки (наприклад, подання ми-
лостині). Правові чи юридичні обов’язки, натомість, це такі, які усвідомлюються «несвободними» стосовно 
інших, за якими те, до чого зобов’язана одна сторона, належить іншій стороні як щось їй належне.1

Відповідно до такої градації обов’язків, Петражицький зазначає про можливість виділення двох різно-
видів етичних норм або імперативів – односторонньо-зобов’язуючі, чисто імперативні або моральні, а та-
кож зобов’язуючо-вимагаючі, імперативно-атрибутивні або правові (юридичні).2 Відмінність між цими ви-
дами етичних норм пролягає крізь призму односторонності чи двосторонності існування обов’язку. При 
моральних нормах зобов’язуюча сторона добровільно бере на себе обов’язок щось виконати на користь 
іншої сторони, при цьому остання не має права вимоги до першої стосовно здійснення нею відповідного 
зобов’язання. Тоді як при правових нормах має місце двосторонній характер зобов’язання: одна сторона 
зобов’язується здійснити щось на користь іншої, яка має на це право, а інша –  має право вимагати від пер-
шої такого виконання, адже воно їй належне.

Правознавець проводить диференціацію між моральними та правовими обов’язками за кількома кри-
теріями (аспектами).

По-перше, стосовно ставлення права й моралі до виконання обов’язків сторонніми особами замість 
безпосередньо зобов’язаних. Так, правові обов’язки цілком можливі й без участі зобов’язаної сторони, 
бо найважливіше –  те, що належить уповноваженій особі, має бути виконане на її користь, у той час як 
моральні емоції задовольняються лише відповідною імперативу поведінкою зобов’язаного суб’єкта (імпе-
ратив, тобто те зобов’язання, яке суб’єкт сам на себе покладає). 

По-друге, відносно ставлення права й моралі до представництва. Тут аргументація щодо відмінності 
між моральними та правовими обов’язками така сама, як у першому аспекті.

По-третє, щодо ставлення права й моралі до примусового виконання. Правові обов’язки, на відміну 
від моральних, носять примусовий характер виконання (з урахуванням відповідних аспектів). Моральні ж 
обов’язки за своєю природою добровільні. 

По-четверте, стосовно ставлення права й моралі до намірів зобов’язаних осіб щодо виконання обов’яз-
ків. Петражицький наголошує, що в цьому аспекті моральні обов’язки не можуть не мати свідомого намі-
ру щодо здійснення обов’язку, тоді як правові обов’язки можуть вчинятися і без бажання та наміру. При 
цьому таке твердження не означає, що здійснення правових обов’язків завжди позбавлене наміру особи.

По-п’яте, відносно ставлення права й моралі до мотивів виконання. Йдеться про те, що правові обов’яз-
ки є безвідносними щодо мотивів виконання, важливий результат – щось здійснено на користь уповнова-
женої особи. З моральними обов’язками ситуація зворотна: тут принципово важливі мотиви, більше того, 
останні не можуть бути іншими (до прикладу, корисливими), аніж моральними.3

У цілому ж у Петражицького право і мораль залишаються явищами індивідуальної психіки, але соціаль-
ними за своїм походженням. Їх природа розкривається аналізом психіки особи, а вивчення походження й 
законів їх розвитку і дії потребує вивчення соціальних умов їх існування.4 При цьому імперативна етика (мо-
раль) – це досконалий попередник права, а перехід від імперативних, однобічних емоцій до двосторонніх, 
атрибутивно-імперативних, веде до соціального прогресу під впливом багатовікового культурно-історич-
ного освітньо-виховного процесу.5 Важливий висновок, до якого приходить мислитель, полягає у тому, що 
право і мораль не можуть бути відділені від повсякденних дій людей. Останні (діячі) виявляються зануре-
ними в процес різноманітного застосування прав і обов’язків по відношенню один до одного. Індивіди яв-
ляють собою «активні конструктори унікально сформульованих соціо-юридико-моральних світів досвіду». 
Правом є правило, яке встановлює двосторонній набір прав та обов’язків між двома чи більше діячами.6

Варто зауважити, що з точки зору своїх елементів, право в Петражицького розподілене на дві когорти: 
1) право в об’єктивному сенсі, тобто сукупність норм права; 2) право в суб’єктивному сенсі, тобто право-
відносини, обов’язки й права.7  У напрямку визначення обов’язку також зауважимо, що Петражицький, 
критикуючи сучасні йому існуючі підходи до трактування цієї категорії (як юристів, так і філософів та мора-

1  Там само. С. 57-58.
2  Там само. С. 64-65.
3  Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», 2000. 
С. 134-138.
4  Поснов И.В. Соотношение права и нравстенности в психологической теории права Л.И. Петражицкого. Вестник МГТУ. 
2006. № 1, Т. 9. С. 102.
5  Matraszek L. Sociologiczne pierwiastki teorii prawa Leona Petrażyckiego. Ruch Prawniczy, Ekonomiczny i Socjologiczny. 1975. № 
3. S. 234.
6  Дензин Н.К. Взаимодействие, право и нравственность: вклад Льва Петражицкого. Правоведение. 2012. № 5. С. 237.
7  Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», 2000. 
С. 260.
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лістів), переконаний, що останні «страждають» кількома недоліками: по-перше, відсутня наукова класифі-
кація обов’язків; по-друге, відсутнє наукове визначення особливої природи та ознак, якими відрізняються 
правові обов’язки від моральних.8 

Передусім у контексті права в суб’єктивному сенсі мислитель протиставляє виділенню трьох окремих 
понять – правовідносини, обов’язки та права – одне збірне (єдине) – правовідносини-обов’язки-права. В 
такий спосіб заперечується потреба в їх розділенні, адже всі вони так чи інакше передбачають діяльність 
психіки людини. Такі правовідносини-обов’язки-права поділяються Петражицьким на дві групи: 1) в між-
народній сфері; 2) у внутрішньодержавному правовому житті.9

Суб’єкти моральних і правових обов’язків. Традиційно при розгляді цієї проблеми Петражицький роз-
починає з критики існуючих у науці поглядів та пояснень. Він називає вчення про означених суб’єктів 
сучасної йому науки наївно-реалістичними, наївно-нігілістичними та наївно-конструктивними. Наївна ре-
алістичність і наївна нігілістичність таких учень полягає у тому, що до суб’єктів обов’язків не відносять 
низку категорій: безтілесних духів, божества, померлих, святих, тварин, неживі предмети тощо. Навпаки, 
пануючим (навіть і сьогодні) є уявлення про те, що відповідними суб’єктами постають лише люди, а право 
стосується лише міжлюдських відносин і захищає виключно людські інтереси. У свою чергу, наївна кон-
структивність вчень про суб’єктів обов’язків пов’язана із тим, що вони «будують різних фантастичних істот 
в неналежній сфері, просторі: теорії соціальних організмів, метафізичних і безтілесних воль і т.д.».10

На противагу цьому, мислитель відзначає особливості його вчення про суб’єктів моральних і право-
вих обов’язків: по-перше, відбувається переміщення із зовнішнього світу на психіку тих, які пережива-
ють правові психічні процеси й приписують різним уявлюваним істотам права та обов’язки; це означає, 
що обов’язок є результатом складних психічних процесів, а тому акцент з дії (акту) зміщується на психіку 
особи; звідси, отже, належним методом вивчення суб’єктів постає самоспостереження й метод зовнішньо-
го і внутрішнього спостереження; по-друге, завданням тут є ознайомлення з фактами правової психіки, 
констатація того, що має місце в цій психіці в якості суб’єктних уявлень та в якому вигляді, без свавільних 
перетлумачень; по-третє, поширення його вчення на сферу інтуїтивного права, а так само й усього пози-
тивного права, незалежно від офіційного визнання; по-четверте, суб’єктними уявленнями в сфері право-
вої психіки можуть бути різного роду уявлення персонального характеру, адже з останніми асоціюються 
правові емоції та інші уявлення, предмети яких постають суб’єктами права.11 

У цілому Петражицький наголошує на тому, що суб’єктами обов’язків можуть бути не лише індивідуаль-
ні, конкретні уявлювані істоти, але й їх класи, роди, види. Відповідно до цього мислитель поділяє обов’язки 
на дві групи: індивідуальні, конкретні; класові, загальні. Мають місце також і абсолютні обов’язки, суб’єкта-
ми яких є «всі і кожен», «будь-хто».12  

Об’єкти моральних і правових обов’язків. Такими об’єктами Петражицький називає різного роду пове-
дінку: «будь-які уявлювані, зовнішні і внутрішні дії, в тому числі в сфері права, і суто внутрішні в сфері мо-
ралі та суто зовнішні дії, а також в обох сферах не лише дії, які уявляються нам розумними, корисними для 
інших, для суспільства… але й нерозумні, шкідливі тощо». У свою чергу, всі можливі дії зводяться до трьох 
категорій: позитивні дії (facere), утримання (non facere) та терпіння (pati), відомі ще римському праву.13 
Отже, об’єктом моральних і правових обов’язків мислитель називає уявлювану як належну поведінку, що 
передбачає більш чи менш складні сукупності, ряди та системи, різні окремі дії, утримання та терпіння.14 

Окрім цього відзначимо, що на думку Петражицького, до складу об’єктних уявлень у сфері моралі та 
права входять різного роду додаткові уявлення – модальні – які більш точно визначають те, що потрібно 
для належного виконання обов’язку. Серед них: уявлення стосовно часу виконання дії; щодо місця вико-
нання; способу виконання, якості, кількості тощо; відносно речей чи інших благ, що постають предметом 
дії; стосовно адресатів (дестинаторів) обов’язкових дій (людей чи інших істот).15

Висновки. Таким чином, згідно психологічної теорії права Льва Петражицького обов’язок як вища етич-
на емоція являє собою певною мірою повинність, яку особа проектує на свою поведінку щодо оточуючої 
її реальності. Така повинність носить, з одного боку, авторитетно-містичний характер, а з іншого – зв’язує 

8  Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», 2000. 
С. 289-290.
9  Там само. С. 306.
10  Там само. С. 328-330.
11  Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», 2000. 
С. 330-333.
12  Там само. С. 333-334.
13  Там само. С. 340.
14  Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», 2000. 
С. 343.
15  Там само. С. 347.
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«свободну»  волю людини, скеровуючи її до виконання тієї чи іншої дії. Обов’язки в Петражицького роз-
поділяються на: моральні (односторонні, імперативні) та правові (двосторонні, атрибутивно-імперативні); 
інтуїтивні та позитивні; індивідуальні, загальні та абсолютні. Основна увага зосереджується вченим на роз-
межуванні правових і моральних обов’язків. Головна відмінність між ними пролягає у світлі наявності прав 
уповноваженої особи по відношенню до зобов’язаної. При моральних обов’язках зобов’язаний добровіль-
но бере на себе обов’язок, однак ніхто інший не може вимагати від нього такого виконання, тоді як при 
правових – наявна особа, яка має право вимагати від зобов’язаної сторони виконання того, що їй належить. 
При цьому форма існування чи вираження зобов’язання принципового значення не має. Особливості ро-
зуміння категорії обов’язку в Петражицького стосуються й визначення ним суб’єктів та об’єктів моральних 
і правових обов’язків. Суб’єктами таких обов’язків можуть виступати не лише живі люди, але й божества, 
неживі предмети тощо. У свою чергу, об’єкти обов’язків – це різного роду поведінка (дії), що уявляються 
суб’єкту належною (-ими). Остання може набувати трьох форм: позитивних дій, утримань та терпінь.

Отже, значимість трактування Петражицьким обов’язку крізь призму людської психіки (емоцій) поля-
гає у тому, що воно передбачає звернення до основ виникнення моралі та права, які, слід наголосити, дуже 
поєднані між собою. У цьому руслі нам видаються перспективи розуміння поведінки особи в напрямку її 
ставлення до права як форми зобов’язання. Мислитель широко трактує об’єкти та суб’єкти моральних і 
правових обов’язків. Вважаємо, що елементи вчення Петражицького можуть «запрацювати» лише за умо-
ви існування високого рівня правової свідомості сучасної людини. Адже обов’язок, попри його походжен-
ня у свідомості людини, змістовно носить глибокий соціальний характер, а тому передбачає належний 
рівень відносин уповноважених і зобов’язаних сторін задля досягнення загального (суспільного) блага. У 
такий спосіб гармонійно мають поєднуватися індивідуальний та колективний характер прав та обов’язків.

Анотація.   
Стаття присвячена висвітленню змісту категорії обов’язку в психологічній теорії права Льва Петражиць-

кого. Автором досліджено, що обов’язок у мислителя розглядається як вища етична емоція, що являє собою 
певною мірою повинність, яку особа проектує на свою поведінку щодо оточуючої її реальності. Разом із тим, 
у статті розглянуто класифікацію обов’язків згідно вчення Петражицького. Зокрема, обов’язки вчений роз-
поділяє на: моральні (односторонні, імперативні) та правові (двосторонні, атрибутивно-імперативні); інтуї-
тивні та позитивні; індивідуальні, загальні та абсолютні. Основна увага зосереджується мислителем на роз-
межуванні правових і моральних обов’язків, у тому числі і на розкритті особливостей  їх суб’єктів та об’єктів.  

Annotation. 
The article is devoted to the content of the category of obligation in Lev Petrazhytsky’s psychological theory of 

law. The author has investigated that according to the thinker, the obligation is seen as a higher ethical emotion, 
which represents a certain duty that a person projects on his behavior in relation to the surrounding reality. 
At the same time, the article considers the classification of obligations according to Petrazhytsky’s doctrine. In 
particular, the scientist divides obligations into: moral (unilateral, imperative) and legal (bilateral, attributive-
imperative); intuitive and positive; individual, general and absolute. The thinker focuses on the distinction 
between legal and moral obligations, including on the revealing the features of their subjects and objects.
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